


UZASADNIENIE

Zarządzeniem nr 256122 Wójt Gminy Czeremcha z dnia 03 marca 2022 r. ogłosił konkurs na
stanowisko Dyrektora Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czeremsze. Zarządzenie zostało
opublikowane w Biuletynie Informacji publicmej lJrzędu Gminy czercmcha, zamieszczone
na stronie internetowej Gminy Czeręmchai tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Czeremcha.

Zarządzeniem Nr 26212ż z dniaZl marca2O2ż r. Wójt Gminy Czeremcha powołał do składu
komisji konkursowej, zgodnie z dyspozycj ą art 63 ust. 14, w nviązku z art. 29 ust. 1 pkt 2
ustawy Prawo oŚwiatowe, wskazanych odpowiednio przez Radę Rodziców Szkoły
Podstawowej w Czeremsze i Przedszkola w Czeremsze przedstawicieli oraz vryznaczył
przewodnic zącego Komisj i konkursowej.
Dnia 5 kwietnia 2022 r. odbyło się posiedzenie Komisji konkursowej,'które w wyniku
przeprowadzonej procedury konkursowej wyłoniło kandydata na stanowisko Dyrektora
Zespołu, Szkolno-Przedszkolnego w Czeremsze.
W dniu 07 kwietnia}lZ} r. do Wójta Gminy Czeremcha, wpĘnęło pismo informujące, że do
Komisji konkursowej, przedstawiciel Rady Rodziców Szkoły Podstawowej, zostŃ wybrany
niezgodnie z przepisarti prawa.

Pismem z dnia 11 kwietnia 2022 r. Wójt Gminy Czeremcha zwrócił się do po.Dyrektora
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czeremsze o przedłożenie dokumentów w postaci
regulaminów, protokołów z zębrń rodziców dotyczących wyborów trójek oddziałowych i
wyborów przedstawicieli do komisj i koŃursow ej orazpodj ętych uchwał.

Dokonano sprawdzenia i weryfikacji dokumentacji przekazanej ptzęzpo. Dyrektora Zespołu
Szkolno-Przedszkolnego w Czeremsze.

W jej wyniku ustalono, że funkcjonuje Regulamin Rady Rodziców Zespołu Szkolno_
Przedszkolnego Przedszkola w Czeremsze. Regulamin ten zostŃ uchwalony na podstawie
uchylonych przepisów ustawy z dnia 07.09.199I r. o systemie oświaty. Niemniej, zgodnie z
§7 ust. 5 wskazanego Regulaminu, że o terminie i miejscu zebrania zawiadamia się członków
Rady poprzez wywieszenie informacji na tablicy ogłoszeń w Przedszkolu lub telefonicmie na
co najmniej 3 dni przez zebraniem. §7 ust. 7 Regulaminu stanowi, że zebrartia zwoł,ąe
Przewodniczący z własnej inicjatywy lub wiceprzewodniczący na wniosek poszczegóhyóh
rad oddziałowych lub Dyrektora, zaś §7 ust. 8 mówi, że uchwały rady, komisji rewizyjĘ i
rud oddziałowych są podejmowane Z.vq.UJą większością głosów w obecności co najmniej
połowy regulaminowego składu danego organu.

Zgodnie z ośńadczeniem z dnia23.03.2022 r. w sprawie wyboru przedstawiciela do
komisji konkursowej wynika, że przeprowadzone zostały konsultacje telefoniczne z
cŻoŃami Rady Rodziców Przedszkola Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czeremsze. W
ich wYniku wskazano członka do komisji koŃursowej. Nadto, sporządzona zostałauchwała
Il2022 z dnia 23.03.2022 r. w sprawie wyboru przedstawicieli do komisji konkursowej.
PowYzsze czynnoŚci stanowią niewłaściwie przeprowadzoną procedurę wyłonienia
Przedstawiciela do komisji konkursowej. Zapisy regulaminu nie- przewidują instytucji
konsultacji telefonicznych odnośnie, wyboru przedstawiciela do komisji t on1***.j.
Telefonicznie regulamin przewiduje alternatywną możliwośó zawiadomienia o tęrminie i
miejscu zebtańa, nie zaś podejmowania uchwał. Powyzsze okoliczności wskazują na
niedochowanie procedury zawiadomienia o terminie i miejscu zebraria rady rodzicow.lat<
również procedury podejmowania stosowanej uchwĄ o tv ilzozz z dńazz.oi.zozz r,



Następnie, w wyniku dalszej weryfikacji otrrymanej dokumentacji, o której mowa
powyźej ustalono, że funkcjonuje Regulamin Rady Rodziców przy Zespole Szkolno_
Przedszkolnym w Czetemsze Szkoły Podstawowej. Regulamin ten zostń ustalony na
podstawie uchylonych przepisów ustawy z dnia 07.09.199I r. o systemie oświaty wraz z
uchwałą nr 4 Rady Rodziców ptzy ZSP w Czeremsze z dnia20.06.20l7 r. w sprawie zmimy
przeprowadzania wyborów do Oddziałowych Rad Rodziców. Zgodnie z gŻ tej uchwały
wynika, że w rozdziale III §3 wprowadza się pkt" 6a w brzmieniu ,,wybory do Rad
Oddziałowych mogą byó przeprowadzone w głosowaniu jawnym na wniosek rodziców
danego oddziału, pkt. 6b większością głosów. Wskazaó naleĘ, że zgodńe z art. 83 ust. 2 pkt.
1 ustawy z dnia 14.12.2016 r. prawo oświatowe (Dz. U" z202I r. poz. 1082 zpóźn. zm) W
skład rad rodziców wchodzą: 1) w szkołach - po jednym przedstawicielu rad oddziałowych,
wybranych w tajnych wyborach ptzęz zebranie rodziców uczniów danego oddzińu; Zgodnie
z komentarzem pod red. Pilich Mateusz (red.), Prawo oświatowe. Komentarz, wyd. II ,,W
obecnym stanie prawrym art. 83 dośó sztywno określa skład rady rodziców (...) określono
tylko, że skład rudy rodziców wyłania się ,,w wybofach tajnych" przeprowadzanych ptzez
zebrania rodziców (oddziałowe albo też, w wypadku placówek i szkół arĘsĘcznych, na
szczebll całej szkoły lub placówki) (...)". Wskazaó naleĘ, że powyższe uregulowanie Rady
Rodziców przy ZSP w Czeremsze sprzecme jest z wlw przepisem prawa oświatowego.
Z przekazanej dokumentacji - protokołów wyborów rad oddzińowych rodziców przy Zespole
Szkolno-Przedszkolnym w Czeremsze wynika, że wyborów dokonywano niezgodnie z wlw
art,tj. w głosowaniu jawnym. Dodatkowo naleĘ wskazać, że Regulamin w §7 ust. 3 stanowi,
żę zebtarię rady zwofuje przewodńczący z własnej inicjatywy, bądż na wniosek
poszczególnych rad klasowych lub dyrektora szkoĘ, zaś §7 ust. 5 mówi o tym, że uchwały
podejmuje się rwykJą większością głosów przy obecności co najmniej połowy
regulaminowego składu danego organu. Nadto, §7 ust. 6 wskazuje, że uchwały są
protokołowane w protokolwnl rady rodziców, a dokumentacj a z pracy rady rodziców jest
przechowywana ptzęz przewodniczącęgo rady rcdziców. Uzyskano dokument zaĘtńowany
uchwała nr 10 Rady Rodziców ptry ZSP w Czeremsze, zktórego wynika .vqvznaczęnie osoby
do komisji konkursowej. Uchwała ta nie zawieta daty podjęcia, zaś podpisy osób znajdujące
się pod nią, wskazują na to, że wymienionych jest sześó osób z imienia i nazwiska, zaś
dodatkowo w zakresie trzech nazwisk figurują nieczytelne podpisy. W zakresie pozostĄch
osób brak jest ich podpisów, widnieją ich imiona i nazwiska. V/skazać naleĘ, że przedłożona
dokumentacja nie ponvala, po pierwsze ustalić prawidłowości zwołania zebraniarodziców na
mocy którego wskazano jej przedstawiciela do komisji konkursowej, gdyż brak jest
dokumentu o zawiadomieniu wszystkich członków Rady Rodziców. Po drugie ńe pozwala
ustalić prawidłowości procedury podjętej uchwały nr 10, o której mowa powyzej, atakżebtak
jest protokołu z protokolarza doĘczącej povlyższej uchwały nr 10.

Zgodnie z §8 ust. 2 Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 11 sierpnia
2017 r. w sprawie regulaminu koŃursu na stanowisko dyrektora publicznego przedszkola,
publicznej szkoĘ podstawowej, publicznej szkoły ponadpodstawowej lub publicznej
Placówki oraz trybu pracy komisji konkursowej Organ prowadzący publiczne przedszkole,
Publiczną szkołę lub publiczną placówkę zatwierdza koŃurs albo unieważnia konkurs i
zatządza ponowne jego przeprowadzenie w ruzie stwierdzenia: 1) nieuzasadnionego
niedoPuszczeńakandydata do postępowania konkursowego;2) przeprowadzenia pri",
komisję postępowania konkursowego bez wymaganego udzińu 2l3 jej członków;
3)naruszenia tajności głosowania, z zastrzeżeniem § 4 ust. 1; 4) innych nieprawidłowości,
które mogły mieć wpływ na wynik konkursu.

Po przeanalizowaniu Ębu wyboru przedstawicieli do komisji konkursowej uznano, iż
Przedstawiciele Rady Rodziców Przedszkola i Rady Rodziców Szkoły Podstawowej ptzy ZSp
w Czeremsze zostali wybrani do komisji konkursowej w sposób wadliwy i niózgoónie z



PrzePisami regulującymi ich tryb dzińania i funkcjonowania tj. Regulaminami, o których
mowa w PrzedmiotowYm uzasadnieniu. Zaistniała przesłanka wskazana w/w Rozporządzónil
w §8 ust. 2 Pkł. 4. Zgodnie z wyrokiem Wojewódzkiego Sądu Administracyjnegó w Lublinie
z dnia 9 kwietnia 2019 r. (III SA/Lu 606/1S) ,,Delegowaniprzezwłaściwe o.g*y członkowie
komisji konkursowej nie tylko głosują w ich imieniu, ale też meryto{rcznie oceniają
kandYdatów, zadĄv w ich imieniu pytania kandydatom, czuwają takżę iad, przestrzeganiem
Prawa Podczas konkursu. Nie ulega zatem wątpliwości, że winni byó do działaniaw imieniu
organów, które reprezentują, naleĘcie umocowani. Natomiast na organie prowadzącym
szkołę ciązY obowipek weryfikacji tych upoważnieft,przł człmorgan prowadący pubhcŹną
szkołę może żądać od dyrektora szkoły protokołów zzębrńrady rńziĆdw w każdym czasie i
dokonaĆ ocenY Prawi_dłowoŚci tych upoważnień". W dalszej częściuzasadnienia wskazanego
wYroku Sąd ten Podkreślił, że (...) organ prowadzący publicmą szkołę może ządać Ód
dYrektora szkoĘ protokołów z zebrań Rady Rodziców w każdym czasie'i dokonaó oceny
PrawidłowoŚci tych upowaznień. Przyjąć zatem naleĘ, że w ruzię stwierdzenia
niePrawidłowoŚci doĘczących procedury konkursowej mogącej mieć wpływ na wynik
konkursu, organ prowńzący może nie tylko odmówiĆ' powierzenia wyłonionemu
kandYdatowi starrowiska dyrektora szkoły, ale ma obowiązel uniewaznienia konkursu
ńezaleŻmie od momentu powzięcia o tym fakcie wiedzy, aż do momentu zatwierdzenia tego
konkursu". Dodatkowo naleĘ prrytoczyó tezę wyroku NSA z dńa 10 września2015 r. (1
OSK 659/15) z któĘ wynika, iż ,§iezgodna z prawem czymośc wyboru przedstawiciela
rudY rodziców do składu komisji konkursowej nie moze być legatizÓ*ur,u prr", sam fakt
Podjęcia Ptac Przez komisję i prowadzić do zgodnego z prawem wyłonienia kandydata na
dYrektora szkoĘ. Uznanie, żeprzedstawiciel rady rodziców został nieirawidłowo wyLrany do
składu komisji daje podstawę do unieważnienia konkursu z powobu nieprawidłowości w
postępowaniu konkursowym, które mogły mieć wpływ na wynikkonkursu''.

Jeden z kandYdatów na starrowisko Dyrektora Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w
Czeremsze otrzYmał głosów 8, drugi zaś ottzymał 7 głosów. Stosunek głosów był więc 8:7.
WadliwY wYbór Przedstawicieli do komisji koŃursówej spowodował, z" d"t"r^inują one
wYnik koŃursu w stopniu nakarującym jego uniewazniónió i istniele związekfuŃcjónalny
PomiędzY stwierdzonymi nieprawidłowościami w postępowaniu konkursowym, a ich
wPłYwem na wYnik konkursu. Jeden głos mógł zdecydówaĆ'o zmiarie wyników głosowania.
PoPełnione zostaĘ, istotne błędy przy Wznaczaniu poszezególnych członków komisji
konkursowej z rarrienia Rad Rodziców Przedszkola i ńad Rodziców Szkoły przy ZSp w
Czercmsze. OkoliczroŚci uzasadniające stanowisko unieważnienia konkursu nie mąą
charakteru dowolnego i arbitralnego, a oparte są o wnikliwą analizę wskazanej ;
przedmiotowym rrzasadnieniu dokumentacj i.

w związku zpowyższym postanowiono o uniewaznieniu koŃursu.


